

# 全国一盘棋，百余家场馆同启科学之月

## ——现代科技馆体系奏响科普协同“大合唱”

□ 科普时报记者 王文洁

截至2024年底，全国已建有符合《科学技术馆建设标准》的科技馆548座，地级行政区科技馆覆盖率提升到77%。

在9月4日的国新办新闻发布会上，中国科协科普部部长倪志宇介绍说，近年来，在中国科技馆的引领下，全国科技馆加强联动，现代科技馆体系已逐步形成“纵向贯通省市县、横向联动各领域”的网状发展格局，推动优质科普资源共建共享，均衡配置。

### 前沿科技“秒变”科普展品

在全国科普月主场活动现场，一款机器人夹爪能轻柔抓起鸡蛋、棉花等物品，吸引了很多观众围观。“这个运用4D打印技术生产的软体机器人，自带磁性响应功能，可根据磁场的不同方向和分布，自动调节握力实现柔性夹取，具有极高的灵活性与适应性。”北京交通大学副教授李振坤介绍说。

这是中国科技馆推出的“科创筑基·科普惠民”创新成果展上的展品。展览现场，来自30余个科研团队的创新成果“走出”实验室，变身为可观看、可倾听、可互动的“首台套”创新科普展品，涵盖智能生活、生命生存、深空探索和机器人仿生等领域。

“我们希望把科研一线的最新研究成果搬进科技馆，让公众近距离了解科技创新，感受科学的魅力。”中国科技馆馆长郭哲表示，希望通过展览全面展现我国科技成果转化的生动实践，全方位讲好新时代科技创新的中国故事。

科普不只在科普月。早在2024年，中国科技馆就开始行动——围绕前沿科技，尤其是“卡脖子”关键技术，与科研院所、高校、科技领军企业等共建“科普创新实验室”，打造中国科技馆展品创新策源地，推动科技成果转化。

**编者按** 全国科普月期间，全国109家科普场馆举办“科学之夜”活动、近30个省份共同开展“流动科普百县千车万里行”活动，30个省（自治区、直辖市、特别行政区）的137家单位参与“光影科学梦”巡映活动……本报选取部分精彩内容，呈现这些覆盖广泛、形式多元的科普活动，并展现其背后依托——日益完善的现代科技馆体系。

大篷车走过的印迹……

“这体现出了一种‘集成式’资源下沉模式，我们将精品活动、课程等优质科普资源，通过流动科普设施，规模化、精准化地输送到西部地区、民族地区和边疆地区的基层一线，打通科普服务‘最后一公里’。”中国科技馆党委书记钱岩说。

这些只是现代科技馆体系“全国一盘棋”协同机制的一个缩影。暑期以来，中国科技馆联合近30个省份共同推进“流动科普百县千车万里行”，把科普大篷车与流动科技馆展览资源送到革命老区、少数民族地区、边疆地区和经济欠发达区域地区群众的家门口，让科普服务真正落地基层，科普资源惠及更多人。

### “科学之夜”点亮五湖四海

9月7日晚，甘肃科技馆内灯火通明，人头攒动，首场夜场活动热烈开启；9月12日晚，山东淄博市科技馆迎来100组亲子家庭，他们在夜色中展开一场奇妙探索之旅；9月13日晚，山西省科技馆“科学之夜”也拉开帷幕，推出科普集市、“小晋灵”探馆、星空观察计划……

探索传动装置的力学奥秘，触摸神奇的电学互动模型，体验制作非遗文化手作……校园里欢声笑语不断，孩子们在体验中感受科学魅力。

在全国科普月期间，中国科技馆联动109家单位共同推出“科学之夜”活动，科技馆成为亲子乐园、城市会客厅。在这里，科学

正以最鲜活的模样与观众见面。

如此大规模、多场次的科普活动，是如何集中在一段时间内开展的？尤其对于那些资金和人力有限的县市级科技馆，靠什么支撑起这些内容丰富、形式多样的夜场体验？

这离不开覆盖全国、直达基层的现代科技馆体系。随着中国科技馆发出号召，百余家科技馆即刻积极响应，形成热烈联动氛围。背后的底气来源于科技馆体系间高效的资源共享机制——中国科技馆不仅提供了“科学之夜”“科学运动会”等系列活动的完整方案，还共享了美术设计资料与活动物料，极大降低了基层科技馆的筹备成本，真正实现了科普资源优势互补。

正如中国科技馆副馆长齐欣欣所言：“依托科技馆体系，各场馆之间不再是‘单打独斗’，而是形成了紧密合作、优势互补的‘科普共同体’。”她强调，资源共享绝不是简单地“输血”，而是激励各科技馆联合社会力量主动“造血”，同时深入挖掘本土资源、融合地方特色，打造出更具个性与魅力的科普活动。

### 科学文化融合提升获得感

在全国科普月期间，中国科技馆推出“科学+文化”系列科普活动，将戏剧舞台“搬”

进展厅——舞台剧《华夏之光——文明的烛火》生动再现中国古代天文学成就，并致敬当代科技工作者；《皮皮的火星梦Ⅱ——星际破界计划》依托真实航天展区，带观众开启火星科幻之旅；《重启海洋密码》《深蓝色的密语》通过情景互动与导览讲解，让公众走近海洋科学。

借助场景化营造、故事化讲述与艺术化表达，科学探索不再遥远，科学精神不再抽象，科学家故事更加动人。

这得益于中国科技馆“文化立馆”的方针。2024年起，中国科技馆推动中华优秀传统文化在科普领域的创造性转化和创新性发展，推出一批科学文化融合的精品。

“如果没有人文关怀，科技会很冰冷，会走向反面。今天的智能时代，更需要人文主义。通过科学文化的涵养滋润，可以让公众，尤其是青年一代获得真实的、立体的、充满触感的生活体验，这就是我们推动科学文化融合的重要目标。”郭哲表示。

各类科普活动让人眼花缭乱，公众如何更高效地参与？不妨请出“科技馆智能体矩阵”——一键规划打卡路线。

9月9日，首个“科技馆智能体矩阵”上线。这一平台由28家科技馆参与建设，是以人工智能为支撑的科普服务聚合地，集成了多个模态交互功能，兼具科技馆服务和科普知识服务能力——观众只需上传照片，即可快速识别展品，获取“图文并茂”的讲解；“拍照合影”功能可生成专属创意打卡照；依托智能语音交互可实时答疑；更配备AI游记功能，规划打卡路线，生成游记长图可一键搞定，提升沉浸式体验。

全国科普月热潮正席卷各地，依托现代科技馆体系，更多优质科普资源被送往基层群众家门口，让科学的“烟火气”真正弥漫在每一个角落，点亮更多人的美好生活。



观众学习如何通过手测量角度。  
河北省科技馆供图



神奇的科学现象吸引青少年围观。  
福建省科技馆供图



《科启未来·剧献精彩》联合展演行动。  
广西科技馆供图

### 河北省科技馆 点燃青少年科学梦

9月7日晚，河北省科技馆内灯火通明、人头攒动，首场夜场活动开启。“月有阴晴圆缺”背后有哪些科学原理？月球对地球生态环境有何影响？我国探月工程取得了哪些辉煌成就……河北师范大学物理学院教授李冀通过《揽月入秋·秋季星空与月球观测》专题讲座，带领观众探索月球的奥秘。

### 福建省科技馆 科学实验展演受欢迎

在福建省科技馆全国科普月活动现场，科学实验展演大受欢迎。当二氧化碳气体通入酸碱指示剂溶液，溶液颜色逐渐变化，围观的小朋友们大声惊呼；当气球放入液氮中迅速收缩，取出后又慢慢恢复原状，孩子们好奇地追问：“把其他东西放进液氮里会怎么样？”展演现场秒变“科学小课堂”。

### 广西科技馆 77场专项活动轮番上演

“空气炮”震撼出击、“液氮实验”仙气飘飘……原来科学可以这么酷！在广西科技馆“科启未来·剧献精彩”联合展演活动中，趣味实验秀打破了科学距离感，让小朋友们在体验中感受科学的乐趣。

展演期间，该馆共策划77场专项活动，包括56场展品主题辅导、14场科学教育活动，以及7场科学实验秀，白天夜晚轮番上演，满足不同群体的观演需求。



“流动科学课”活动现场。中国科技馆供图

### 2025年“流动科学课” 走进新疆

科普月开幕伊始，位于新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州边境的谢依特小学，迎来了科普大篷车。它带来的20余件展品一亮相，就被同学们团团围住。

一个微微发光的培养皿中显现出斑斓的菌落图案，讲台下的学生们睁大了眼睛——他们还是第一次见到“会发光的微生物”。磁悬浮演示、机器人互动、矿物标本展示等一系列科普展品，同样深深吸引了学生们……

9月10日至12日，2025“流动科学课”首次走进新疆，该项目由国科技馆和教育部宣传教育中心等单位联合发起。

本版底图由视觉中国提供

